第11198期 今日8版 (部分地区16版)



河北经济日报官方微信

强

长城新媒体集团主办 河北经济日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 13-0023 邮发代号:17-4

# 牢记初心使命的政治宣言

## 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》诞生记

每到重大历史关头,中国共产党人 总会吹响嘹亮的号角。

2021年11月8日至11日,一次承 前启后、继往开来的重要会议,通过了一 份光辉的马克思主义纲领性文献一

在党成立100周年的重要历史时 刻,在"两个一百年"奋斗目标的历史交 汇点,党的十九届六中全会审议通过 《中共中央关于党的百年奋斗重大成就 和历史经验的决议》,发出新时代中国 共产党人牢记初心使命、坚持和发展中 国特色社会主义的政治宣言。

洞察历史规律,掌握历史主动,汲 取前行力量。

新时代,新征程。在以习近平同志 为核心的党中央坚强领导下,中国共产 党人坚定历史自信、坚持团结统一、坚 定责任担当、坚持自我革命,引领亿万 人民以更加昂扬的奋斗姿态奋勇前进, 必将从胜利走向更灿烂的辉煌! 第二 个百年奋斗目标、中华民族伟大复兴的 中国梦催人奋进。

### 重大历史关头的历史性 战略性决策

——站在"两个一百年"奋斗 目标历史交汇点,以习近平同志 为核心的党中央高瞻远瞩、审时 度势,将全面总结党的百年奋斗 重大成就和历史经验作为全会的 鲜明主题

当历史的指针指向2021,矢志复

本报讯(河北日报记者尹翠莉)11

月17日,省政府党组书记、代省长王正

谱主持召开省政府党组理论学习中心

兴的中华民族,行进到关键一程的关键

党的十九届六中全会,是在建党百 年之际、在"两个一百年"奋斗目标历史 交汇点上召开的重要会议。

2021年3月,以习近平同志为核 心的党中央作出历史性、战略性决策:

中央政治局常委会、中央政治局先 后召开会议决定,党的十九届六中全会 重点研究全面总结党的百年奋斗重大 成就和历史经验问题,成立文件起草组

掌舵领航,习近平总书记为全会 确定鲜明的主基调,为文件标定清晰 的航向:

"在我们党成立一百周年、开启全 面建设社会主义现代化国家新征程的 重大历史关头,全面总结党的百年奋斗 的重大成就和历史经验,对统一全党思 想和行动、在新时代更好开创党和国家 事业新局面,具有重大现实意义和深远 历史意义。"

以史为鉴,开创未来,中国共产党 人一以贯之的优良传统——

回望来路,风雨如磐。党在重大历 史关头,制定重大历史决议,拨正了航 船前进方向。

在1945年抗日战争胜利前夕、中 华民族由衰败走向复兴的重大转折点 上,在1981年改革开放大潮初起、决定 当代中国前途命运的历史转折时期,我 们党先后制定两个历史决议,都对推动 党和人民事业发展起到了重要作用。

今天,我们距离第一个历史决议制 定已经过去76年,距离第二个历史决 议制定过去了40年。40年来,党和国 家事业大大向前发展,党的理论和实践 也大大向前发展。

今天,我们来到又一个应当总结而 且能够总结的重大历史关头——回顾 过去、展望未来,对党的百年奋斗历程 进行全面系统的总结,既有客观需要, 也具备主观条件。

对改革开放历史新时期的成就和 经验,党的十一届三中全会召开20周 年、30周年时党中央进行了认真总结, 特别是习近平总书记在庆祝改革开放 40周年大会上作了系统总结。

知所从来,方明所往。"以史为鉴是 中华文化的一个重要特征,我们党历来 高度注重总结历史经验。"习近平总书 记如是强调。

重视学习和总结历史,重视借鉴和 运用历史经验,重视从历史中汲取智慧 和力量,是党能够从小到大、由弱到强, 不断取得胜利的重要原因,是党的成功

以史为鉴,开创未来,当代中国共 产党人高度的历史自觉和历史自信-"历史是最好的教科书。"习近平总

书记的重要论述发人深省。

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央将学习党的历史、总结党 的历史作为治国理政的重要经验,提高 到事关党和国家工作全局的重要地位。

人们还记得,2013年1月5日,面

对新进中央委员会的委员、候补委员, 习近平总书记从六个时间段分析了社 会主义思想从提出到现在的历史过程, 展现了中国特色社会主义的历史渊源 和发展进程,强调要从世界社会主义 500年的大历史中把握中国特色社会 主义的发展。

人们还记得,2013年6月25日,党 的十八大之后第一个"七一"前夕,习近 平总书记主持中央政治局集体学习时 指出,要继续加强对党史、国史的学习, 在对历史的深入思考中做好现实工作、 更好走向未来,不断交出坚持和发展中 国特色社会主义的合格答卷。

党的十八大以来,习近平总书记每 到地方考察,都要瞻仰对我们党具有重 大历史意义的革命圣地、红色旧址、革 命历史纪念场所,重温那一段段峥嵘岁 月,引领人们抵达历史的深处,倾听历 史的回响,揭示历史的逻辑,阐释历史 对今天的深刻启迪。

向历史寻经验,向历史求规律,向 历史探未来。以习近平同志为核心的 党中央向全党全社会作出开展党史、新 中国史、改革开放史、社会主义发展史 学习宣传教育的总体部署。

建党百年之际,如何写好中国共产 党的"百年总结"?

胸怀中华民族伟大复兴战略全局 和世界百年未有之大变局,习近平总书 记以大历史观进行着深邃思考和系统

(下转第二版)

# 王正谱主持召开省政府党组理论学习中心组学习会 深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神 坚定不移推动党中央重大决策部署落地见效

组学习会,深入学习贯彻习近平总书记 重要讲话和党的十九届六中全会精神, 按照省委要求,深入交流研讨,深化思 想认识,坚定不移推动党中央重大决策 部署在河北落地见效。 会议指出,党的十九届六中全会是 在我们党成立一百周年之际,党领导人 民实现第一个百年奋斗目标、向着实现

第二个百年奋斗目标迈进的重大历史 关头,召开的一次具有里程碑意义的重 要会议。习近平总书记发表的重要讲 话,高屋建瓴、思想深刻、内涵丰富,进 一步深化了我们对党的历史的认识,增

心和力量。全会审议通过的《决议》,是 新时代中国共产党人的政治宣言,是以 史为鉴、开创未来、实现中华民族伟大 复兴的行动指南。省政府党组和班子 成员要把学习宣传贯彻党的十九届六

的重大政治任务,坚持领导干部带头, 紧密结合深化党史学习教育,在个人自 学、集体学习基础上,组织分管部门抓 好学习贯彻,深入基层一线宣讲,在政 府系统迅速掀起学习宣传贯彻热潮。

要带头增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",坚持党的全面领 导,严守纪律规矩,赓续红色血脉,不断 增强政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,(下转第三版)



# 牢记使命 绿色发展

塞罕坝精神述评

□新华社记者 曹国厂 于佳欣

## 中国共产党人的精神谱系

曾经,这里是"黄沙遮天日,飞鸟无 栖树"的荒漠沙地;

如今,这里是有着百万亩人工林 海、守卫京津的重要生态屏障。

三代人,59年,河北省塞罕坝林场 建设者们,听从党的召唤,用青春与奋 斗,创造了荒原变林海的"人间奇迹", 以实际行动诠释了"绿水青山就是金山 银山"的理念,铸就了"牢记使命、艰苦 创业、绿色发展"的塞罕坝精神。

这一精神,是塞罕坝荒漠变绿洲的 核心密码,也将激励我们持续推进生态 文明建设,新征程上再建功立业。

### 牢记使命 创造奇迹

走进地处河北最北端与内蒙古交 界的塞罕坝机械林场,置身茫茫林海, 很难想象这里曾经是寸草难生的一片 荒漠。

塞罕坝,意为"美丽的高岭",曾是 清代皇家猎苑"木兰围场"的重要组成 部分,后因开围垦荒、大肆砍树,逐步 退化成荒原沙地。

20世纪60年代初,为改变"风沙



紧逼北京城"的严峻形势,国家下决心 建一座大型国有林场,恢复植被,阻断 风沙。

在荒凉了近半个世纪的塞罕坝植 树造林谈何容易? 最低气温零下 43.3℃,年平均温度零下1.3℃,高寒高 海拔地区造林经验几乎为零……林场 第一批建设者赵振宇回忆说:"当时到

处是沙地和光山秃岭,风卷着沙粒雪粒 遮天盖日,打到脸上像刀割一样疼。"

听党召唤,不辱使命。尽管条件艰 苦,却未挡住一群年轻人勇于担当的步 伐。1962年,来自全国18个省区市的 127名大中专毕业生奔赴塞罕坝,与当 地林场242名干部职工一起,组成一支 平均年龄不足24岁的创业队伍,开始

了战天斗地的拓荒之路。

"那时,我们喝的是雪水、雨水、沟 塘子里的水,吃的是黑莜面窝头、土豆 和咸菜。"当年跟5个女同学一起毅然 奔赴坝上的陈彦娴,如今已是满头银 发,忆起当年的艰苦磨难却未曾有过后 悔,"每每看到自己亲手栽下的树苗长 成大树,幸福感就难以言说。"

因缺乏在高寒地区造林的经验, 1962年、1963年塞罕坝造林成活率不 到8%,一次又一次造林失败,动摇了 人们的信心。

"山上能自然生长落叶松,我就不 信机械造林不活!"时任林场第一任党 委书记王尚海下了狠心,带领职工在距 离林场办公区不远的马蹄坑开展了一 场"马蹄坑大会战"。连续多日吃住在 山上,艰苦付出终换来回报:这次"会 战"共栽植落叶松516亩,成活率达 90%以上。王尚海激动地跪在山坡 上,泪流满面。

忠于使命的精神贯穿王尚海的一 生。1989年去世后,家人遵从遗愿,把 他的骨灰撒在塞罕坝。伴他长眠的落 叶松林如今叫"尚海纪念林",成为百万 亩林海的起源地。

(下转第三版)

### 本报讯(河北日报记 者四建磊 吴韬)11月17 日上午,省委书记、省人大 常委会主任、省委审计委 员会主任王东峰主持召开 省委审计委员会第八次会 议,深入学习贯彻习近平 总书记重要讲话和党的十 九届六中全会精神,全面 落实习近平总书记关于审 计工作重要指示批示和党 中央决策部署, 听取审计 整改情况汇报,研究部署 下一步重点工作。省委副 书记、代省长王正谱出席 会议。 会议传达学习了习近

平总书记关于领导干部经 济责任审计、自然资源资 产离任(任中)审计和做好 审计整改工作的重要讲话 及指示批示精神,听取了 省委审计委员会办公室和 有关单位汇报,部署了有 关工作。

会议指出,以习近平 同志为核心的党中央高度 重视审计工作,习近平总 书记发表一系列重要讲 话,作出一系列重要指示, 为我们做好审计工作指明 了前进方向。全省各级各 有关部门要深入学习贯彻 习近平总书记关于审计工 作的重要指示批示精神, 与学习贯彻党的十九届六 中全会精神结合起来,从 政治和全局的高度抓好审 计监督工作,坚决当好首 都政治"护城河"。

会议强调,要认真对 标对表审计查出的问题, 确保如期全面彻底整改落 实到位。要细化整改落实 方案,严格按照整改标准 要求,实行清单制度和台 账管理,建立问题清单、措 施清单、责任清单、效果清

单,实行一项整改任务、一名牵头领导、一个工作专班、一个整改方 案、一本整改台账的"五个一"工作机制,高标准、高质量、高效率推 进整改落实工作,确保如期全面完成整改任务。要注重源头防治 和综合治理,围绕审计发现的问题,举一反三、查找漏洞,特别是对 普遍性、倾向性、苗头性问题,深入剖析背后的体制性障碍、机制性 缺陷、制度性漏洞,建立健全相关规章制度,实现标本兼治,规范管 住长远。 (下转第三版)

## 本报讯(河北日报记者尹翠莉)

11月17日,代省长王正谱主持召开 省政府常务会议,深入学习贯彻习 近平总书记重要指示和党的十九届 六中全会精神,传达国务院今冬明 春保暖保供工作电视电话会议精 神,研究我省贯彻落实意见;审议 《河北省省级重要物资储备管理办 法(修订草案)》《河北省科学技术奖 励办法(修订草案)》。

会议强调,各地各部门要深入 学习贯彻习近平总书记关于能源保 供的重要指示精神,认真落实国务 院电视电话会议精神和韩正副总理 要求,按照省委、省政府安排,加强 统筹、突出重点,巩固保供稳价成 果,扎实做好今冬明春保暖保供工 作,确保经济社会平稳运行,确保能 源安全保供,确保人民群众温暖过 冬。要强化统筹协调,抓好省内发 电和省外电力调度,帮助煤电和供 暖企业解决困难,做好农村煤改电、 煤改气用户的用电用气保障。要强 化应急调度,紧盯极端天气、节假日 等高峰时段,完善应急预案,加强应 急值守,优先保障民生用能,坚决遏 制高耗能不合理用能。要强化安全 管理,督导各地抓好能源企业安全 生产等工作,组织开展清洁取暖工 程质量"回头看",畅通服务热线、微 信公众号等渠道,及时回应群众关 切。要强化责任落实,压实市县政 府属地责任、部门监管责任和企业 主体责任,加强督查考核,推动各项 保暖保供举措落地见效。

会议研究了《河北省省级重要 物资储备管理办法(修订草案)》,强 调要提高政治站位,强化底线思维, 健全中央和地方、省级和市县、政府 和企业储备相结合的储备制度,进

一步优化重要物资储备布局,增强大宗商品储备和调节能力,更好 发挥政府储备稳定市场功能。要加大监管力度,创新监管方式,发 挥专业监管、行业监管和市县属地监管合力,(下转第三版)

过工